
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 14.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Bräsen 50, 

Anwesend waren: 

 

 Ortschaftsrat 
Herr Rüdiger Heinemann  
Ortschaftsrat Gerhard Hohmann  
Ortsbürgermeister Christian Rackow  
Ortsbürgermeister Harald Schröder  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler – Protokollantin 
 
 
 
 
 
Gäste:    keine 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Das an Jahren älteste Ratsmitglied, Herr Hohmann, begrüßte alle anwesenden 
Ortschaftsräte zur konstituierenden Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen. 
Er stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die frist-
gemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 4 0 4 0 0 

 
 

 
 2. Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied des 

Ortschaftsrates 
 Herr Hohmann forderte alle ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf, 

sich von den Plätzen zu erheben. Sie sprachen dann gemeinsam ihre Verpflich-
tungserklärung. Diese wurde von den Ortschaftsräten unterzeichnet und der Pro-
tokollantin übergeben. 
Desweiteren mache Herr Hohmann die Räte darauf aufmerksam, dass auf Ihrem 
Platz die schriftliche Erklärung liegt, mit den Pflichten nach den §§ 32 und 33 
KVG LSA (Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt) sowie den 
Hinweis auf die Regelungen des § 34 KVG LSA. Er bat diese ebenfalls zu unter-
zeichnen und ein Exemplar an das Protokoll zu übergeben, um die Belehrung 
aktenkundig zu machen. 
 

  

 
 3. Wahl des Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Bräsen und Bestätigung 

durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-052/2014 

 Herr Hohmann bat um Vorschläge für das Ehrenamt des Ortsbürgermeisters für 
die Ortschaft Bräsen. 
Herr Schröder schlug Herrn Rackow vor. Herr Heinemann machte deutlich, dass 
er keinesfalls für die Wahl des Ortsbürgermeisters zur Verfügung stehe. Er würde 
sich aber als Stellvertretender Ortsbürgermeister zur Wahl stellen. Er vertrat die 
Auffassung, dass Herr Rackow mit den meisten Stimmen das Vertrauen der 
Wähler bekommen hat und daher dieses Ehrenamt antreten sollte. Herr Hoh-
mann unterstütze ebenfalls diesen Vorschlag. 
Wahlen werden gesetzlich geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann aber 
auch offen gewählt werden. Herr Hohmann, das an Jahren älteste Ratsmitglied, 
stellte die Frage, ob ein Mitglied des Ortschaftsrates etwas gegen eine offene 
Wahl hat? 
Alle Ortschaftsräte stimmten einer offenen Wahl zu  
 
Die Ortschaftsräte stimmten über die Wahl von Herrn Christian Rackow zum 
Ortsbürgermeister der Ortschaft Bräsen ab. 
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 4 0 4 0 0 

 
Herr Hohmann beglückwünschte Herrn Rackow zum Ortsbürgermeister der Ort-
schaft Bräsen und fragte ihn, ob er die Wahl annehme. 
Herr Rackow nahm die Wahl an. 
Die Ortschaftsräte bestätigten einstimmig die Gültigkeit der Wahl. 
Abstimmungsergebnis: 4-0-0 
 
Herr Hohmann übergab nun die Versammlungsleitung an den neuen Ortsbür-
germeister Herrn Rackow. 
 
 

 
 4. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 
 Der Ortsbürgermeister verpflichtete das an Jahren älteste Ratsmitglied, Herrn 

Hohmann. Dieser verlas ebenfalls die Verpflichtungserklärung und unterzeichnete 
diese.   
 

  
 5. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Bräsen und 

Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-053/2014 

 Der Ortsbürgermeister bat um Vorschläge für das Ehrenamt des stellvertretenden 
Ortsbürgermeisters. 
Die Ortschaftsräte schlugen Herrn Heinemann für dieses Ehrenamt vor. Er hat 
bereits in den vergangenen Jahren den Ortsbürgermeister hervorragend vertre-
ten. 
Der Ortsbürgermeister stellte die Frage, ob ein Mitglied des Ortschaftsrates etwas 
gegen eine offene Wahl hätte. Es gab keine Einwände. 
  

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 4 0 4 0 0 

Einstimmig wurde Herr Rüdiger Heinemann zum neuen stellvertretenden Orts-
bürgermeister der Ortschaft Bräsen gewählt. Er nahm die Wahl an.  
Die Ortschaftsräte bestätigten einstimmig die Gültigkeit der Wahl. 
Abstimmungsergebnis: 4-0-0 
 
 

 
 6. Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Bräsen 

Vorlage: COS-BV-060/2014 
 Die Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat Bräsen haben alle Räte mit der Ein-

ladung erhalten. Diese wurde entsprechend dem neuen Kommunalverfassungs-
gesetz angepasst. Seitens der Ortschaftsräte gab es hierzu keine Anfragen oder 
Hinweise. 
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 4 0 4 0 0 

 
 

 
 7. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

  
  

 
 8. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Herr Hohmann fragte an, ob in diesem Jahr die Kopflinden in Bräsen verschnitten 

werden (alle 2 Jahre). 
Er wurde von der Frauensportgruppe beauftragt nachzufragen, warum diese bis-
her noch keine Antwort auf ihr Schreiben vom März dieses Jahres an Frau Berlin 
erhalten haben. 
 
Herr Schröder bedankte sich bei den Ortschaftsräten und der Protokollantin für 
die gute Zusammenarbeit in den letzten Jahren. Er beglückwünschte den neuen 
Ortsbürgermeister zu seinem Ehrenamt und sicherte ihm seine Unterstützung zu. 
Er wird mit Herrn Rackow noch eine ordentliche Übergabe machen. 
OR Schröter berichtete, dass die Stadt Coswig (Anhalt) seit dem 17.06.2014 eine 
Haushaltssperre verhängt hat. 
Er Informierte darüber, dass die Fläche für den Spielplatz (gegenüber Hütten-
rauch/neben der Halle) genutzt werden kann. Spendenbriefe wurden geschrieben 
und einige Gelder sind bereits eingegangen. Durch die Haushaltssperre konnten 
leider noch keine Spielgeräte erworben werden. Im Haushalt sind hierfür 1.500 € 
eingestellt. 
 
Herr Rackow legte noch keine Sprechzeiten für den Ortsbürgermeister fest. 
Er teilte mit, dass er bis zum 27. Juli im Urlaub ist. 
Der neue OBM erhält eine Liste der Geburtstage und Jubiläen in Bräsen. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.30 Uhr die konstituierende Ortschaft-
sratssitzung. 
 
 

  
Coswig (Anhalt), den 15.07.2014 
 
 
 
 
 
Rackow       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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